

**Politikai napilap.**  
Megjelenik (vasárnap és ünneppal kivételével) mindennap délután 4 órakor.  
**Szerkesztőség és kiadó hivatal:**  
Via Clotta 28.  
Telefon sz.: 778  
Szám 4 fillér,  
Vidéken 6 fillér,

# FIUMEI HIRLAP

**Előfizetési ár:**  
Helyben hához hordva.  
Egy hónapra . . . 1 k. 20 fill.  
Negyedévre . . . 3 k. 00 fill.  
Vidéken, postai szétküldéssel:  
Egy hónapra . . . 1 k. 80 fill.  
Negyedévre . . . 5 k. 40 fill.  
Hirdetési díj: Egy 4 hasábos nonpareille sor 60 fillér. Hivatalos hirdetések egy sor 1 kor.

## A cenzura.

„Tekintetbe kellett vennünk azon minden bizonynyal bekövetkezendő agitációt, melyet a sajtó egy része és az ellenzék tagjai igyekezni fognak a magyar kormány és ennek tagjai ellen minden körülmények között kifejteni.

Ennek megakadályozása céljából állítottuk fel az ügyészi osztályt, mely a budapesti rendőrség vidéki megbízásával kiküldött tagjaitól nyert folytonos értesítések alapján állandóan figyelemmel kísérheti a mozgalmakat és így megakadályozhatja az izgató, más szóval, veszélyes tartalmu nyomdatermek és hasonlót utasítások forgalomba hozatalát.”

Igy szólnak a sötétség lovagjai. Szentségtelen kezeiket, a gazságtól és az áldozatok véreitől piszkosakat reá teszik tehát a gondolkodó elmékre is, hogy azoknak a sugárait elföldjék, s megóvják az éjszakai birodalmat, melyben születtek, gazemberekké nevelődtek, s a mely egyedüli világa hitvány életüknek.

Készen álljon Magyarországon ezen újabb merényletre, a *sajtószabadság bilincsbe verésére*. Néhány nap mulva elkövetkezik. Igaz, hogy ösmeri a nemzet ezt a csapást is, hisz még nincs egy félszázadja, hogy ezzel akarták tehetlenné tenni, de senkit meg ne lepjen, és senki meg ne rettenjen ettől. Mert ez a kísérlet a magyarok ellenségeinek legvégső fegyvere. Ezután már csak egy következik. Hajnalhasadása a magyar függetlenségnek, melynek beköszöntésével minden ellenünk vétkező, a legnagyobb és legkisebb, elnyeri méltó büntetését.

Ugy lehet, holnap mindezt már nem mondhatjuk el. A sajtó elnémitásával akarják elnyomni azt a lelkesedést, mit nagyrészt az teremtett.

Egy bakagenerális a vezetője ennek a hóhémunkának. Mit is várhattunk volna tőle? Buta katonai nevelésben részesítettek, kinek fejébe beverték valahogy a nyolcvan katonai vezényszót, s ezzel kvalifikálták a legmagasabb katonai rangra.

Egy sötét elméjű bakagenerális, aki azt vallja legszebb erényeül hogy hazája ellen megfogadja a legtörvénytelenebb parancsokat is a királytól s a nép legszentebb jogait brutális kézzel, a barbár harcosok virtusával rombolja szét.

A hatalom jól meg bírja

válogatni eszközeit. A harcban, mit a gondolatok ellen indítottak, embereket választott ki, kiknek nincsenek gondolatjaik. Azért ezeket csak a legmélyebb szájalom illeti meg. De gyűlölet az értelmi szerzőké, akik bársonyokon ülnek, akik személyes hiúságuk és hatalmuk érdekében fölbérelt cinkosokkal orvtámadást intéztek a nemzet ellen. Ezek a vétek, amelynek csirája már jó előre magában hordozza a bűhődést.

Azért mi nem riadunk vissza az újabb galád merénylettől sem, mit a sajtó és a gyülekezési jog ellen fognak végrehajtani. Látni fog ez a nemzet a sötétségben is, melyet ez a nyakunkba eresztett zsványbanda támaszt a nemzet fölé. Mert mindegyikünk szivében ott lobog a szabadságérzet lángja, a függetlenség iránti vágy s a kiolthatatlan bosszuérzett tüze.

Kezdődjön meg hát a harc az éjszakában. A világosság fog győzni. Világosságot pedig teremteni fog e nemzet, ha nem máshogy, azzal a máglyával, melyet a hazaárulók lábai alatt fogunk meggyújtani.

**A tehetetlen düh.** A Reichsrathnak nevezett osztriaián tegnap Scheicher dr. keresztény szocialista vakmerő és hőbortos kirohanást intézett a magyarok ellen. Profétás előrelátással megjegyezte, hogy a magyar uralom szép napjai megvannak számlálva. A horvátok véleménye szerint. Ez ideig ugyanis a horvátok nem voltak valami nagy magyarbarátok. Az utóbbi időben azonban kezdik a magyarokkal összeszűrni a levét. Ez nem az igaz szerelem. A horvátok a nagy indogermán néptörzshöz tartoznak; a magyarok pedig a *kurucokkal*, (?) törökkel, zsidóval együtt a keleti népekhez. Jöjjön bár egy Palacky, Bismarck vagy Jellachich, mindegy, csak erős kezű ember legyen, a ki megteremtse a Duna mellett az *egyesült nyugati államok* szövetségét.

## Un inno dimenticato.

Strana e inesplicabile dimenticanza in vero. Poiché si tratta di un inno uscito della poetica immaginazione di un fiumano, musicato splendidamente da un altro fiumano.

Ciò avvenne nell'anno 1890. Allora la società filarmonico-drammatica era proprio in fiore, di ben oltre 400 soci andava prospera, lieta, giustamente orgogliosa, tutto quanto di meglio e di spiccato dava la cittadinanza fiumana. Li teneva uniti l'amore all'arte, cui tutti rendevano omaggio e questo pensiero, questo eletto sentimento creavano un tutto armonico fra elementi diversi, stringeva in un am-

plesso fraterno i soci, quale ne fosse la nazionalità, la fede religiosa.

Era il trionfo pieno ed esclusivo dell'arte, a cui, purché nelle sue manifestazioni, sappia esercitare il suo fascino delizioso, non si chiede mai d'onde venga, poichè essa si è acquistata la cittadinanza del mondo.

Naturalmente era all'arte italiana che veniva dedicato culto assiduo ardente, senza però trascurare le creazioni dell'arte che uscivano dagli altri paesi; e a questo culto tutti s'univano, poichè il bello si accetta da tutti, e tutti riconoscevano all'arte italiana, per parecchie ragioni, il diritto al primato, in quella splendida palestra che Fiume andava orgogliosa di averle eretto, palestra insieme e tempio.

Il 30 novembre 1890, il bello edificio fu inaugurato, e in quella occasione Giampaolo Carminati, un cittadino idolatra di Fiume, compose un magnifico inno, in cui è sposato l'amore a questa terra carissima a potente fantasia animatrice. Fu recitato dalla signorina Buffolini con grazia squisita, con potenza di sentimento, e pel suo valore intrinseco e per l'eccellente recitazione ebbe festosissime accoglienze.

Le due ultime strofe vennero musicate divinamente dal maestro Zaic, altro fiumano che sali in fama lusinghiera come compositore di musica, e fa onore al suo natale.

La squisita poesia, così piena di patriottico sentimento, in armonia perfetta colla musica suscitavano entusiasmo indescrivibile. Fu un uragano di applausi, uno scatto di ammirazione delirante. Signori e signore, molti ritti sulle sedie, sventolavano i fazzoletti, agitavano frenetici il cappello, davano colla voce, col gesto espressione ad un giubilo irrefrenato, di una superba soddisfazione dell'intelletto e del cuore.

Riproduciamo i versi musicati:

„Qui avvinti in un fascio fraterno  
[d'amore,  
Che schietto, leale, che unanime sia,  
Sacramoci al culto di Euterpe e  
[Talia,  
Ognora concordi in un solo pensier,  
E s'anco diversi di patria e di rito,  
Nel grembo dell'arte che tutti af-  
[fratella,  
Ci unisca di Dante la dolce favella,  
Di Fiume il più sacro, prezioso  
[tesor“.

Il magnifico inno non fu da molti anni eseguito. Perché questo così ingiusto abbandono? E' facile a comprendersi. A poco a poco, alla filarmonico-drammatica la bella e potente armonia venne turbata; si introdusse nel suo seno un certo esclusivismo, una iracunda intolleranza che posero in pericolo l'esistenza stessa della società. Il numero dei soci andò diminuendo, poichè s'adoperava nella considerazione dei soci un deplorabile discernimento, per cui mentre alcuni divennero i dominatori assoluti, altri erano appena e per grazia tollerati. Naturalmente questi ultimi a poco a poco si allontanarono, ri-

masero soltanto i dominatori e coloro che ne accettavano l'intollerante dominio.

Così si spiega pure l'ostracismo dato all'inno. Fu messo all'indice dalle direzioni, dai criteri gretti, indegni di chi vuole rendere omaggio all'arte, perchè dei versi era autore un uomo che non s'adattava a giurare nel novo verbo, perchè il compositore della musica volle mantenersi fedele alla sua nazionalità e non volle scendere alla bassezza di rinnegarla.

L'inno avea il peccato originale; non era venuto da quella fonte che ha in Fiume l'esclusiva del buono e del bello; non avea la marca di fabbrica che sola viene accettata in quelle sfere.

Eppure, leggete ancora que' versi e dite se da fiumani autonomi possono essere respinti; ma ormai la parola autonomo non ha significato. Autonomia ora vuole dire consorte.

## Absolutizmusban.

Feltűnő, hogy a már nyakunkon levő absolutizmus oly csöndesen viseli magát. Nyilván rosszban tőri a fejét, mert hiszen nem oly gyermeke ez a kamarillának, mely egyre csak azon rágódnék, hogy mi minden jóval árasza el ezt a sokat szenvedett nemzetet.

Ugy is van. Ez a hirtelen csönd nagy viharok előjele. Aki a jelekből olvas, az előre tudhatja. Mindenféle széles méretű *önvédelmi* intézkedések történnek. Rendőrség, csendőrség, katonaság koncentrációja. Azon helyekre, hol a veszedelem bizonyos s a honnan a nemzeti ellenálláshoz ágaznak széjjel az erek. Mert hisz addig bizony mit sem mernek tenni, amig gazságaikat nem fegyveres fedezet mellett tehetik meg. A nemzet nyugodt. Tudhatná tehát a sok pri-bék királyi biztos, ha az absolutizmus nem működne jobban, mint a hogy ma, ilyen maradna továbbra is. De a kormány nem akar ilyen tétlen lenni s a mit tervez, előre tudja, annak véghezvitelére karhatalom, szuronyok s börtönök kellenek. Ezeket pedig elő kell készíteniük.

Jól értesült helyről jelentik, hogy már leközesebb megkezdődik az országban a sorozás. A terv az, hogy már a jövő hét elején megjelenik a hivatalos lapban a felhívás, hogy a tavaly sorozásra kötelezett újoncok jelentkezzenek a sorozó-bizottságok előtt és ha alkalmasak lesznek szolgálatra, csak két évig tartják őket zászló alatt. A felhívásnak előreláthatólag igen kevés fogantja lesz és kezdődik a asszisztálás csendőrszuronyokkal. Ha az önként jelentkezők száma

kevés akkor egyszerűen csendőrköt küldenek értük. Bihar honvédelmi miniszter állítólag lemond, mert a törvénytelenekhez semmi körülmények közt nem akar segítő kezet nyújtani.

Tomasics Miklós, volt horvát miniszter az Agrarier Zeitungban és a Devni Listben cikket írt a magyar országgyűlés feloszlatásáról. Elismeri azt, hogy a magyar nemzet természetes jogon követeli a magyar vezényszót. De ha a magyar nemzet ezt megkapja, joggal követelhetik a horvátok is a horvát vezényszót.

Bizik abban, hogy az országgyűlést minél előbb megnyitják.

Azzal végzi cikkét, hogy a közös érdekek szempontjából minél előbb szükséges a parlamenti rend helyreállítása.

\*  
A kényuralom legújabb eseményeiről délig ezeket a **telefon-jelentéseket** kaptuk:

#### A Burg gonosz szelleme.

Gróf Goluchovszky, a hülye polyák, az egész abszolút uralom feltalálója és lanszirozója, tegnap délben kihallgatáson volt a királynál. A bolygó lengyel, a dinasztia rossz szelleme, jeleket tett a királynak azokról a dolgokról, a mik az abszolutizmus néhány napja alatt megtörténtek. Utána délután 3 órakor Nyíri Sándor királyi biztos volt kihallgatáson a királynál. A két kihallgatás után Bécsben híre ment, hogy az abszolutizmust, az ország katonai megszállását, a bolygó lengyel kibic és a vele tartó udvari klikk ajánlották a királynak. A külügyek terén absolute tehetetlennek mutatkozott Goluchovszky, tegnap még a katonai rendszabályok szigorítását ajánlotta s báró Fejérváryt azért rendelték Bécsbe, hogy újabb felhatalmazásokkal lássák el. A Burg rossz szelleme, a külügyér tehát még mindig izgat. A magyar nemzetnek jó lesz ezt észben tartani.

#### A gyülekezési jog vége.

Szépen halad a vén bakancsos budapesti főhelytartó és a föle vezényelt banda, a nyílt abszolutizmus sikamlós útján. A gyülekezési jogot már elkobozták. A belügyi helytartó utasításokat küldött az összes adminisztrátoroknak, hogy a gyülekezési jogról szóló tételes törvényt ezentul semmibe sem véve, minden gyűlést tiltsanak meg, sőt fegyveres erőszakkal kergessék szét. Az adminisztrátorokat teljhatalommal ruházta fel, Ausztriából és a nemzetiségek által lakott vidékekről a csapatokat a jó magyar helyeken összpontosította, hogy megakadályozza a tervezett beszámolók és tiltakozó népgyűlések megtartását. A napokban különösen az alföldön komoly zavargásoktól lehet tartani, mert a nép hangulata nagyon izgatott.

Besztercebányán a vasárnapra tervezett népgyűlést betiltották. Hajdu-Szoboszlón Kovács Gyula, Nádudvaron pedig Papp Elek volt képviselők akartak beszámolót mondani, de már annyi katonaságot és csendőrséget összpontosítottak, hogy népgyűlésekből valószínűleg nem lesz semmi. Iglón, Lőcsén, Késmárkon és a többi szepességi városokban Lengyelországból hozott katonasággal akarják a tiltakozó népgyűléseket megakadályozni. Komáromban Szász József beszámolóját a rendőrség betiltotta. Csánadmegyében a magát alispánnak

nevező kétes egyén mindenféle gyülekezést betiltott. Gyöngyösön Visontai Somát nem engedték beszámoló beszédet mondani. Legújabb jelentés szerint pedig Jász-Árokszálláson Okolicsányi László népét csendőrség verte szét a beszámolójáról.

#### A királyi biztosok.

Magyarország most látja meg igazán hogy kik azok a férfiaknak nevezett poltronok, a kiket meg lehet kapni pénzért mindenre, még a hazaárulásra is. Az abszolút kormány e kétes alakok egész raját bocsátja az országra, kinek a kormánybiztos, kinek a királyi biztos címet de mindegyiknek sok sok pénz és sápot adva. A budapesti és pestvármegyei Rudnay Béla szombaton hagyja el végleg a rendőrséget és hir szerint többé főkapitány nem lesz, hanem néhány hét múlva királyi biztosból belügyminiszterre nevezik ki. Tegnap mikor Rudnay Pestmegyével érintkezésbe akart lépni, az ország első megyéjének összes tisztviselői lemondtak állásukról azzal a méltó megokolással, hogy ők esküt tettek a magyar alkotmányra, a törvényekre, tehát királyi biztos alatt nem szolgálnak. Bizony most már az egész ország kíváncsian várja, hogy a belügyminiszterium tisztviselői fognak e oly ember alatt szolgálni akarni mint Rudnay, hogy nem mondanak e le ők is, a pestmegyei tisztviselők példáján okulva.

Tolnamegye kormánybiztosa dr. Méré János megijedve a Szegzárdon reá váró fogadtatástól, beadta lemondását a kormánybiztoságról, még mielőtt áldatlan tevékenységét megkezdte volna.

Kecskeméten tegnap délután óriási néptömeg zajos abcugolással fogadta Kolozsváry kormánybiztos, aki még tegnap este magához rendelte a kecskeméti hatóságok fejeit.

Kassán gróf Pongrácz adminisztrátor tegnap csendőrökkel ment a városi közgyűlésre, s több városi bizottsági tagot csendőrökkel vezetett ki a közgyűlésről. A közgyűlés erre mintegy válaszul levette a közgyűlés napirendjéről a fővárosnak azt az átiratát, a melyben felszólítja a törvényhatóságot, hogy a nemrég elhunyt József főherceg emlékére adakozzon. A főispán örületesen módton dühöngve enunniálta a közgyűlés e határozatát.

Kolozsvárra tegnap érkezett meg Csáky Zsigmond gróf százados, kormánybiztos, kinek a csendőrpáncsnokságon rendeztek be lakást, mert másutt a boykot miatt nem kapott. Bevonulásakor óriási tömeg tüntetett ellene, amely ellen Csáky, egy ezredes parancsnoksága alatt, több zászlóalj gyalogost, lovasságot, csendőröket és rendőröket, tehát egész kis hadsereget mozgósított. Ennek az urnak énbéli tehetségére nézve jellemző az a nyilatkozat, melyet egy kolozsvári lap munkatársa előtt tett, s melynek leghülyebb p szszusa így hangzik:

— Tudtára adom önnek, s az ön útján a többi újságíróknak, hogy politizálnok szabad de csak a tisztesség határában belül. Tudathatja lapjával, hogy személyemmel és a kormányval is csak a tisztesség határai közt foglalkozzanak. Engem, vagy a kormány rendelkezéseit tiszteletlenül ne érintsék, továbbá legújabbban oly frázisokat, melyek alkalmassak a nép hangulatát a kormány, személyem, vagy rendelkezéseim ellen ingerli, ne alkalmazzanak, mert lapjukat elkoboztatom s addig koboztatom, míg a nép hangulata meg nem változik.

És ez az ember, ahelyett, hogy a lipótmezei tébolydában kényszerubbonyban és hidegvíz alatt gyógyíttatná magát veszedelmes tébolyából, egy vármegye teljhatalmu kormánybiztosa.

#### A hazaárulók gyermekeit bojkottálják.

Az egész társadalom, most már komolyan megmozdul, hogy a kormány-, királyi- és egyéb biztosokat bojkottal sújtsa. Sőt már nem csak a felnőttek, hanem a gyer-

mekek is csatlakoznak a bojkotthoz. Székesfehérváron a Nyíri Sándor fiát, ki az ottani áll. főreáliskola IV-ik osztályába járt, a tanulók bojkottálták, úgy hogy atyja kénytelen volt a fiut kivenni az iskolából és Bécsbe küldeni, hogy ott atyjához méltó helyen folytathassa tanulmányait. Az egész országban külfömben mozgalom indult meg, hogy a társadalmi bojkottot a bojkottáltak családjára is átvigyük.

#### A külföldi sajtó rokonszenve.

A szerb hírlapírók belgrádi egyesületének megbízásából Marinkovics Pál volt miniszter az egyet elnöke, meleghangú távirattal üdvözölte a magyar hírlapírókat, mert oly erélyes kitartással küzdenek a magyar nemzet függetlenségét fenyegető ellenséggel szemben.

Az összes nagyobb olasz lapok, mint a milánói Corriere della Sera és a római Tribuna a legrokonszenvesebb hangon írják Magyarországnak az abszolutizmus elleni küzdelméről. Egy előkelő nápolyi lapot pedig, melynek címe „Giorno“ tegnap elkobozták, mert a magyar dolgokról írva igen nagyon keserű igazságokat vagdosott a Habsburg dinasztia fejéhez. Még Nápolyban is koboznak. Szép kilátásaink vannak itt Magyarországon a sajtószabadságra nézve.

\*  
A délután jött telefon jelentések a Fiumei Hírlap Távirat és telefon rovatában olvashatók.

## A hazajáró lélek.

Tisza István minden ténykedéséből az látszik, hogy nem lángeszű politikus. Nem is volt az soha. Egy nagy politikus egy kis bukás után is úgy visszavonul a küzdelmek színteréről, hogy szót se hallat magáról. Tisza István pedig, ez a kis politikus, a legnagyobb bukás után is úgy jár-kell mozog itt a politikai élők között mintha az ő politikai egyéniség bárkiénél is jobban étne. De ez nincs így s legfeljebb csak ő, meg a szabadelvűpárt hiszi.

A ítélethozatalra felrúzott nemzet tavaly kimondotta reá a halálos ítéletet. Elsöpörte maga mellől, mint ő az ellenzéköt akarta elsöpörni éppen a nemzettel. Azzal a hatalmas fegyverrel tehát, melyet önmaga keregett ki, vakon, gondolkodás nélkül. Ha a bukás után visszavonul, lett volna valami győzelme a bukásában. Ugy bukott volna, mint egy tragédiai hős, ki a csapást férfiasan türi s a színházi közönség rokonsyenvétől kísérve hal meg. De mindennel együtt ez is elvesztette, hogy neveltséges küzdelmet vi a sors megérdemelt csapása ellen s igazán kis hitű rugkapálódzásával azt a dondolatot ébreszti fel, hogy még tragédia hősének sem illik, hanem csupán egy oroszlánsörbe öltözött bohóc.

Nagyon sok alkalmat, s eszközt ragadott meg már arra, hogy még csak egyetlenegyszer felszínre kerülhessen, s újra kezdje élni politikai pályáját. De nem sikerült ez eddig néki. Még Bécsben sem gondolnak vele sokat, s legfeljebb az egyesült ellenzék szekérének kerékkötőjéül használták fel szo-

moru seregével együtt, mely nem bir megszabadulni a megbolondult pártvezér varázsától. Pedig ez az ember mint gyűlölheti azt a gyatra sereget! S hányszor érezhet utálatot maga ellen is, midőn tudnia kell, hogy egyesegedül már csak a társadalom szemetje veszi körül, arra kell támaszkodnia, s élükön úgy ttiuk fel ő, mint a kukorékoló kakas a szemétdomb csucsán.

A királyi kézirat széjjel verte a parlamentet, de a feltámadás biztos reményében. Csak egy rövid időre s nemsokára megint meg kell nyilnia. De Tisza István seregét végkép elsöpörte az a királyi törvénytelen kézirat. S Tisza ezt érezi, mindenkinél jobban. Már előre tiltakozott ellene s ígérte, hogy minden befolyását latba veti, hogy az meg ne történhessék. Még is megtörtént. Rettentő nagy lehet tehát Tisza István befolyása ott-fönn. Már reé sem hallgatnak. Ott is tudják, hogy hazajáró kísértet csapán s semmi anyngi hasznát nem lehet már venni.

De csodálatos, hogy mily kitaró a makacs küzdelemben, Most Fejérvárynak megy s Tisza a nagy törvénytörő, a törvénytelen vádjával illeti azt a meghibbant eszű generálist. Ez pedig *vice versa*. Egymást szidják. Mindkettőnek igaz van.

Tisza pedig attól fél csupán, hogy a képviselőválasztást nemsokára megejti a kormány. Akkor ő elveszett. Neki időre van szüksége, hogy okkal-móddal még egyszer odaállhasson a nemzet ítélszéke elé, akinek ítéletét egyszer már oly cinikusan megvetette.

De már ezek csak kísérletei az önmagával meghasonlott államférfiúnak. Szánakozó részvételt tekintünk reá, mert, úgy látszik, kiket azzal vert meg a végzet, hogy haza járjanak az eltemetésük után.

## Vezérlőbizottság Horvátországban.

Az elmaradt fiumei konferenciát megelőzőleg, mint jelentettük, négy napig tanácskoztak itt Horvát-Dalmát-Szlavonországok horvát és szerb pártjainak hangadó férfiai.

Az értekezlet természetesen a szigorú diszkreció jegyében foly, s döntéseiről, egész tegnapig, csak elejtett szavakat lehetett hallani. Tegnap azonban Supilo Ferenc, a konferencia lelke, már felvitte Kossuthhoz a határozatokat s a mai lapok, legelsőbbben a *Magyarország* már közlést is adhatnak róluk. Az ő nyomán közöljük alább szöszert is a képviselők fiumei határozatát.

Az értekezlet rendkívül nagyfontosságú határozatot hozott. Kimondották, hogy a magyar koalíció mintájára szövetkeznek s megválasztották azonnal vezérlőbizottságukat, melynek tíz tagja Horvát-Dalmát-Szlavonországok legkiválóbb politikusai közül kerül ki. Ez a vezérlő-bizottság a magyar vezérlőbizottsággal állandó érintkezésben lesz, s egyöntetien intézi a magyar-horvát ellenállást.

E végből határozatilag kimondotta az értekezlet, hogy Dalmáciának és Horvát-Szlavonországnak valamennyi horvát és szerb pártjait, amelyek a magyar koalí-

cióval való együttműködést és közös küzdelmet elfogadják, egy kötelékbe egyesíti Cingrin Pero dr. országgyűlési képviselő, raguzai polgármester és a dalmát tartománygyűlési többség elnökének vezérlete és elnöklése alatt.

Eme köteléket a következő pártelnökök és pártképviselők alkotják:

**Trumbics Antal** dr. országgyűlési képviselő és Spalatka polgármestere, a dalmát tartománygyűlés többségét képező horvát parlamentaris klubjának a képviselője.

**Pugliesi Antal**, Knin-Sinj-Brnis képviselője, közjegyző, a dalmát tartománygyűlési parlamentaris szerb pártjának az elnöke.

**Tuskan Grga**, Sziszek képviselője, a zágrábi tartománygyűlés horvát ellenzéki klubjának (Hrvatska stranka prava) elnöke. Volt jogtudor és ügyvéd; mindkettőtől politikai okokból fosztották meg. Kétévi börtönrre ítéltetett Khuen-Hedervary gróf bírálta által. Jelenleg birtokos.

**Medakovic Bogdan** dr., a szerb autonóm párt elnöke és ennek feje a karloviaci nemzeti egyházi gyűlésen, zágrábi ügyvéd és nagybirtokos.

**Krasojevic György** dr., a szerb radikális párt elnöke, a karloviaci nemzeti egyházi gyűlés többségének vezetője, karloviaci ügyvéd és nagybirtokos.

**Neumann Károly** dr., a szlavoniai horvát ellenzék elnöke, eszéki ügyvéd és nagybirtokos.

**Lorkovic János** dr., a horvát haladó párt elnöke. Ezen párt magában foglalja az ifjú horvát politikusokat, akik 25-30 éves fiatal emberek. A zágrábi, budapesti, bécsi, gráci, prágai horvát egyetemi és felsőbb iskolák hallgatóinak 90 százaléka ezen párthoz tartozik. Ezen központok némelyikében az összes horvát ifjuság ezen párt kötelékében van. Lorkovic János dr. földbirtokos és a „Pokret” című zágrábi napilap főszerkesztője.

**Magdics Péter** dr., a zagorjai ellenzék elnöke, ügyvéd Varasdon.

**Smodlaka József** dr., a dalmátországi demokrata párt elnöke. Ennek a pártnak tagjai főleg földművelők, munkások és kikötőmunkások. Ügyvéd Spalatoban.

**Potosnak Ferenc** dr. párton kívüli zágrábi publicista, volt ügyvéd és jogtudor; Khuen gróf küzdelme miatt állásától megfosztották.

## HIREK.

— **Farsangi Naptár.** Február 24. Második nagy bál a Casino patriotico helyiségeiben. (Kezdeté 8 $\frac{1}{2}$  órakor.)

Február 25. Nagy jelmez gyermek bál a Comunale színházban délután 3 órakor, este negyedik nagy Veglione mascherato. (Kezdeté 9 $\frac{1}{2}$  órakor.)

A Quarnero Evezős Egyesület február hó 26-án tartja táncmulatságát.

Február 27. Utolsó nagy Veglione mascherato a Comunale színházban.

— **Kossuth Ferenc rendőri felügyelet alatt.**

A napokban Justh Gyulával, a képviselőház volt elnökével eset meg az a mulatságos kalánd, hogy Makón jártában, lépten-nyomon titkos rendőrök kísérték. Az osztrák spicinkedés azonban tovább ment. Mikor Kossuth Ferenc 21-én a Bazilikába kocsizott, azon vette magát észre, hogy nyomon követi minden felé két szerencsétlen alak. A jelekből tehát arra lehet következtetni, hogy minden ellenzéki politikust rendőri felügyelet alatt tartanak. A betörések ezek után nagyon el fognak harapódzni, ha ugyan — nem betörőket alkalmazott a leleményes kormány, spicinkedésre, melylyel egyrészt el éri azt, hogy szemmel tartatja az ellenzéki politikusokat, másrészt, nem lévén idejük igazi mesterségüket, a betörést folytatni, szegre akasztják azt egy ideig a „titkos rendőr” urak.

**Ordinanza ministeriale.** Il r. ungh. ministro della difesa del paese stabili pell'anno 1906 l'importo di 66 centesimi al giorno quale rifusione da parte dell'erario militare pel vitto da somministrarsi per ciascun soldato dei trasporti militari qui di passaggio. Tale indennizzo pell'anno 1905 era fissato con 61 centesimi al giorno ed è quindi pell'anno in corso maggiore di 5 cent. segno questo evidente del sempre piu forte rincaro a Fiume dei generi di prima necessità.

— **Savanyu Józskának megkegyelmeztek.** Rózsa Sándor egy hü cimborája előtt nyílt meg egy-két nappal ezelőtt a fegyház ajtaja. A kormány csodálatosképpen

nagyra ráer arra, hogy jótéteményeket gyakoroljon. Legutóbb Takács Zoltánnal bírtak el ily emberségesen. De azt hisszük, nem viszi el szárazon s holmi pribékséget, hogy ne mondjuk, királyi biztosságot kell majd visszanyert szabadságáért magára vállalnia. De Savanyu Józskának is, ugy fordulhat, még nagyon savanyun eshetik az élete. Valószínűleg Nyiri Sándor mellé fogják beosztani vicekirálybiztosnak, hogy éjjel-nappal szakadatlanul folyhasson a munka. De mégsem hiszünk el ilyen nagy gonoszságot Savanyu Józskáról. Mert hogy még rabolt, gyilkolt, semmi De ha megtudja, hogy majd az alkotmányt, a magyar nemzetet kell megőlnie, bizonyára visszamegy a nyirkos börtönébe, hogy inkább ott pusztuljon, semmint a hazaárulók bárosnyában. Mert kétség sincs affelől, hogy Savanyu Józskát is oda akarják sorozni Rudnay, Nyiri és Kristóffy sorába. Mert hiszen oda is termett, s a hely, ahonnan kihozták, egyenesen ajánlja is őt ezen tisztességre.

— **Az „Otthon” elmaradt bálja.** Az „Otthon” írók és hirlapírók körének bálja ez esztendőben elmarad. Az oka az a szomorú politikai állapot, melyben jelenleg Magyarország van. Meg kell azonban jegyeznünk, hogy az „Otthon”-nak számos oly író és hirlapíró tagja van, kik tollaikkal segítették a helyzetet a mai állapotig eljuttatni. De azért még sem akarjuk megróni őket. A bűnbánóknak bocsánat adassék mindenütt, még az „Otthon” írók és hirlapírók egyesületében is.

— **Az országgyűlés — Debrecenben.** Egy bebrenci újságban érdekes hírt olvassunk. Az a hír terjedt el Debrecenben, hogy a Budapesteni erőszakkal fölcsatolt országgyűlést ott fogják megtartani, abban a templomban, ahol Kossuth Lajos 1849-ben híres beszédét mondotta s ahol a Habsburgokat megfosztották a magyar tróntól. Arról is beszéltek, hogy Kiss Aron püspök távirati értesítést kapott Budapestről, amelyben a képviselőház elnöksége közölte vele, hogy a református nagy templomban akarja megtartani üléseit. A hír természetesen nem volt egyéb képződménél, de Debrecenben oly nagy volt az izgalom miatta, hogy a csendőrkaszáryából egyre-másra küldték ki a legényeket annak kipuhatolására, hogy mi készül a városban?

**Pápai konzisztorium.** Rómából jelentik, hogy a pápa tegnap délelőtt titkos konzisztóriumot tartott, amelyen a 19 francia és más püspököket neveztek ki. A többek között Sadei „dr.-t” görzi püspökké nevezték ki. A konzisztórium csak a bibernokok voltak jelen. A konzisztóriumban a pápa beszédét mondott, amelyben ismételte, a február 14-én kiadott encikliában felsorolt okokat és az egyháznak az államtól való szétválasztására vonatkozó törvényt a biberói konzisztórium előtt újból ünnepiesen rosszalta és elítélte. A szentatza arra buzdítja Franciaország katolikuskait, hogy védjék meg a vallást és bizzanak hazájuk eljövendő jobb sorsában.

**Bravi proprio bravi.** E' noto che, non essendoci potuto, quest'anno fare la leva delle reclute, l'amministrazione militare s'appigliò ad un espediente contro ogni giustizia, al richiamo, cioè, in servizio delle riserve di supplemento.

In seguito a tale disposizione furono chiamati, al reggimento Jellacich N.º 79 trecento riservisti suaccennati; ma di questi ubbidirono alla chiamata soli 90.

Noi esprimiamo per questo fatto, che è così eloquente testimonianza dell'animo cavalleresco del popolo croato, la più viva compiacenza. Essi riconoscono la giustizia della causa santa per cui essi valorosamente combatte la nazione ungarica, e fraternamente si mostrano pronti a sostenerla.

No, i nostri intrepidi fratelli croati non daranno sostegno alla violenza che vuole imporsi alla giustizia e alla ragione, e coloro che conculcano il diritto della nazione maggiore non avranno mai l'appoggio dei croati, questi combatteranno al fianco dei paladini della libertà e dell'indipendenza dell'Ungheria.

— **Elég volt a császár kenyéréből.** A kamarilla lassan mindennél elveszti lába alól a talajt. Véggépen kikopik a becsülete — ami nem is volt — a leghiszékenyebb emberek között is, akik előtt még nem rég csak a magyarok elleni gyűlöletről kellett beszélni, s nyomban nyert ügyük volt. Ma már nincs ny. Ma már belátták, hogy a magyar nemzetből többet lehet várni, mint Bécsből. Minden jel erre vall s ugy lehet egyedül fog maradni nemsokára minden szabadság ellensége a bécsi udvar. A fiumei 79-es Jellassich gyalogezred legutóbb a póttartalékosokkal akarta a megapadt létszámot pótoltatni. Háromszázhatvan meghívót bocsájtott ki, melyben szolgálattételre parancsolja be a póttartalékosokat. A meghívók a Lika-vidéki horvátoknak szóltak, de nem bírtak kilencvennél többet összeszedni. A horvát legények nagy része inkább a hegyekbe menekül, semhogy bemenjen a katonáékhoz. A nép pedig azzal fenyegetődzik, ha a fiait csendőrökkel vitetik be, **agyonverik még azokat is.** Elképzelhető ezek után, hogy mikép bírnak majd katonát szedni Magyarország vidékein.

— **Az idegenekért.** Bizonyos fiumei csoportoknak, a kik meg szokták verni kávéházakban a város vendégeit, ajánljuk megszívlelésre az alábbi jelentést, melyből kitünik, mi minden előzékenységet tanusít a művelt városok társadalma az idegen látogatókkal szemben kerek e világon mindenfelé. Az olaszok, akiknek gazdasági erejük jórészt az idegenforgalomban gyökeredzik, rájöttek arra, hogy ezt az idegenforgalmat még vonzóbbá s kellemesebbé lehet tenni, ha a kellemetlenségeket redukálják. Nápolyban most turistarendőrséget létesítettek az idegenek kedvéért. A rendőrség emberei a szállodák, muzeumok közelében posztolnak s szemmel fogják tartani a koldusokat és a kocsisokat, akik léptenyomon zsarolják az idegeneket. Fiumében félórásig telefonozhat rendőrről egy üldözött idegen. Azonkívül a város teljes térképét, a tarifákat is megkapják a rendőrök. Ezzel kapcsolatban megindult az akció a szállótulajdonosok között, hogy egy olaszországi szállodatulajdonos 'szövetséget alapítsanak azzal a céllal, hogy az idegenek a szállodai zsarolások ellen mindenütt meg legyenek védve.

— **A Citaonica elite-aálja.** Tegnap este tartották meg, Fiume egyik legelőkelőbb elite-bálját, a Citaonica-klub összes helyiségében. A bála a meghívottak olyan nagy számban jöttek el, hogy a kör termei zsufolásig megteltek igazán válogatott közönséggel. Ott voltak Fiume notabilitásai s igen sok szó hölgy. A házigazdai tisztet Pollic Mátyás a Citaonica elnöke, Janko alelnök és a rendezőség, igazán kiváló előzékenységgel és szívélyességgel töltötték be. Az első négyest 2 colonneban mintegy 80 pár táncolta, köztök Gorupné Claudia urnő, aki a bálanyai tisztet sok bájjal és kellemmel viselte, Matuschka vezérőrnagygyal mint első pár állottak fel. A rendezőség a hölgyeknek csinos táncrendekkel és virágokkal kedveskedett. A táncokat Eggersdorfer körtág rendezte nagyon ügyesen közmegelegedésre. A mulatság a legjobb hangulatban, csak a hajnali órákban ért véget.

— **Szapáry Pál felgyógyult.** Berlinből jelentik, hogy gróf Szapáry Pál volt fiumei kormányzó gyógyulva hagyta el a

szanatóriumot, hol súlyos cperációnak vetette alá magát. Szapáry most Budapestre utazik, honnan hosszabb tartózkodásra ismét Abbáziába megy.

— **Az Ultónia Fiumében.** A Cunard társaság Ultónia nevű nagy gőzöse ma reggel egy napi késéssel Triestből Fiuméba érkezett, az Ultónián körülbelül 2000 kivándorló fog Newyorkba utazni. A hajón némi javításokat kell végezni, s ezért elindulási ideje még nem egészen bizonyos. Vagy holnap délután, vagy holnap este indul el.

— **A reklám bál.** A comunale színházban tegnap este volt a reklám álarcos bál, mely igen jól sikerült. Sok kereskedő- és egyéb cég igen ki tett magáért és nagyon csinos és ötletes kiállítás rendezett. Jelmezben és estélyi toalettekben igen sok szép nő jelent meg, s a mulatság semmi kívánni valót nem hagyott hátr.

— **Prielle Kornélia haldoklik.** Budapestről telefonálják, hogy Prielle Kornélia éjjel 3 órakor agóniába esett. Az orvosok véggéppen lemondtak a reménységől, hogy meggyógyulhat.

— **A fiumei drágaság.** A fiumei átvonuló csapatok számára a honvédelmi miniszter, a városban beállott drágaság miatt, rendelettel 61 fillérről 66 fillérré felemelte a fejenkénti átvonulási illetéket. Nagy szó, ha már katonáéknál is 5 fillér drágasági pótlékot adnak egy városban. Katonáéknál tudniillik a bevásárlás szállítók által és nagyban történik, tehát sokkal olcsóbban, mint a szegény civilbagáznál, a hol egyenkint vagy családonkint kell a bevásárlásokról gondoskodni, a mi pedig az előbbivel szemben nagy hátrány. Ez a katonai rendkívüli intézkedés is elégséges, hogy kitünjön belőle Fiume város borzasztó drágasága, a minek csak a piaci árak ellenőrzésére hivatott hatóságok hanyagsága az oka.

— **A reggeli lapok hírei.** Megölte a világot. Kolm Vilmos közzei gépszerelőt végzetes szerencsétlenség érte egy zágrábi gyárban. Vigyázatlanság következtében a villamos vezetékhez ért a szerencsétlen ifju, kit az erős áram menten halálra sujtott. A végzetes baleset áldozatának hulláját tegnap Közszegre szállította családja és a mai napon temették el. A szerencsétlen fiatalember iránt általános a részvét. — **Nagy hajókatasztrófa.** Oportó közelében nagy hajószencsétlenség történt. Egy portugál kikötőgőzös ugyanis az Atlanti-óceán partjain egy sziklába ütdőtt és pár perc alatt elsüllyedt. A hajó utasaiból huszonötön elpusztultak, akik mind előkelő portugál családok tagjai voltak. A holttesteket a tenger a partra vetette. — **Papnövendékből betörő.** A Szent Benedekrend győri főgimnáziumának régiségárában a mult éjjel betörést követtek el s számos nagyértékű műkincset elraboltak. A tettes Kiss János, volt győri papnövendék, kit elfogtak.

## TÁVIRATOK.

**Az új kalapos király.**

**Budapest, február 23.** Rudnay Béla, a rendőrkapitányból királyi biztossá avanszált fő Mihaszna András, nagyzási mániába esett. Ma kijelentette, hogy Budapest és Pestmegye minden gyűlésén **feltett kalappal és katonai kísérettel** fog elnökölni. Mert ő a király személyét képviseli s így magas méltóságához dukál a feltett kalap. (Gyűlés természetesen nem fog akadni a két törvényhatóságban, mely a Rudnay ur összehívására egybegyűlne. — Szerk.)

**Ukáz a nemzet hóhérainak.** Budapest, febr. 23. Ma Kristó belügynök szigorú parancsot adott

ki az összes királyi és kormánybiztosoknak, hogy február 25-éig mindnyájan elfogadják posztjukat. A császári rémuralom tudvalevőleg e napon készül halálos döfést adni az alkotmány egyik főbiztositékának, a gyülekezési jognak. Ekkor fogja szétveretni országszerte a képviselők beszámoló gyűléseit, a miket tiltakozó gyűléseknek keresztelt el az abszolutizmus. Erre a nemzetgyilkolásra kell megjelenni minden császári biztosnak kirendelt helyén, hogy a legkegyetlenebb eszközökkel lépjenek föl az egybesereglenő nép ellen. A nemzet hőhérei nagyreszt ma már szét is utaztak a fővárosból.

#### A házfelozlató kézirat hamis?

Budapest, febr. 23. Dr. Vörös Oszkár, a budapesti államrendőrség hivatalos gyorsírója, tehát esküt tett tisztviselője, ma nyilatkozatot adott ki, melyben kijelentette, hogy az alá a jegyzőkönyv alá, a melyet Fabricius ezredes a képviselőház „felozlatásának megtörténtéről” fölvett a helyszínen, ő (Vörös) a nevet nem írta alá s ha mégis ott van az aláírás, az hamis. Ez a leleplezés városszerte nagy szenzációnak okozott s minden körben feszült érdeklődéssel várják a császári honvédezedes tisztázó nyilatkozatát.

#### A főváros fizet.

Budapest, febr. 23. Ma délelőtt a főváros megbízott emberei kivették a bíróságnál letétbe helyezett 5,251,132 koronáról szóló betéti könyveket, majd a pénzügyintézetektől kivették az ott kamatozó adókat s beszedelték az állampénztárba.

#### Egy derék lap.

Arad, febr. 23. Az itteni függetlenségi párt hivatalos lapját, a Függetlenség című politikai napilapot két hét alatt ma kobozták el nyolcadszor. Az ügyészi hajsza megokolása természetesen „felség-sértés”,

#### Szurony a nép ellen.

Jász-Arokszállás, febr. 23. Okolicsányi László, a kerület függetlenségi párti képviselője, tegnap akarta itt megtartani beszámoló beszédét. Több ezer főnyi népgyűlés össze s a képviselő már bele is kezdett beszédébe, mikor megjelent feltűzött szuronyral husz csendőr, élén egy hadnagygyal, a ki rohamot vezényelt s szétverte a békés gyűlést.

A képviselő a botrányos me-renylet után szemerkézte a hadnagytól eljárását, mire a hadnagy egyszerűen annyit felelt: „sajnálom, legfelsőbb parancsra cselekedtem, a mit egyenesen Kristóffy belügyminiszter utján kaptam.”

#### Elkobzás.

Budapest, febr. 23. A „Pesti Hirlap” mai számát az ügyészség megkeresésére s a vizsgálóbíró rendeletére a rendőrség lefoglalta, mert egyik cikkében királysértés van.

#### Az új osztrák választójog.

Bécs, febr. 23. Az osztrák reikszaráát mai ülésén Gautsch miniszterelnök betérjesztette az általános

választói jogról szóló törvényjavaslatot. Minden 24 éves férfi, osztrák állampolgár ki 1 év óta állandó bejelentett lakással bír választó. Minden 30 éves osztrák állampolgár ki év óta lakik egy helyben választható. A választókerületek száma 454. A vidéki kerületek számát szaporították. Bécsnek 28 választókerülete lesz. A törvényjavaslat liberális szellemű, s úgy látszik Gautsch Bismarckot akarja utánozni vele. Azonban Ausztriában a viszonyok nem olyanok, mint Németországban voltak, s így sokan vannak Ausztriában a kik az új törvénytől nem sok jót várnak.

#### Miniszter kémszemlén.

Budapest, febr. 23. Kolozsvár város nyugalmazott erdőőre, a jelenleg földmívelési miniszter Feilitzsch Arthur báró ma Kolozsvárra utazott. Állítólag családi ügyekben ment le. de valójában kémszemlét tartani a forradalmi hangulatban levő város fölött. Feilitzsch szombat este tér vissza Budapestre.

#### Il nuovo re col cappello.

Budapest, 23. Il nuovo commissario regio pel comitato di Pest ed del Municipio di Budapest, annuncio ch'egli presiederà le sedute comunali e le municipali a testa coperta, per far meglio comprendere che la sua autorità è di emanazione esclusivamente regia.

E' certo però che sedute egli non presiederà nessuna, perchè nessun membro delle due corporazioni risponderà al suo invito.

#### Un commissario regio costretto a dimettersi.

Budapest, 23. Giovanni Mér era stato nominato commissario regio pel comitato di Tolna. Egli s'avviò verso la sua sede, ma subito nella prima città del comitato, Szekriad, si ebbe tale accoglienza, che rifece tosto i suoi passi e rinunciò al suo nuovo ufficio.

#### Un grave sospetto.

Budapest, 23. Fra i nomi dei firmanti il protocollo famoso del violento scioglimento della Camera dei deputati, compiuto dal colonnello Fabricius, si trova pur quello del Dr. Vörös, stenografo giurato di polizia. Ora questi dichiara di non aver apposta la sua firma.

Si attendono le giustificazioni di Fabricius. Ad ogni modo v'è sospetto di falsificazione e ciò basta a togliere a quel protocollo, per sé così comico, ogni valore.

#### Adunanza popolare sciolta colla forza.

Budapest, 23. L'ex-deputato del partito quarantottino Okolicsányi, si era recato a Arokszállás, per rendere conto ai suoi elettori della situazione e dell'opera propria.

Avea già cominciato il suo discorso, a cui assisteva grande folla di elettori, allorchè comparve un ufficiale dei gendarmi con una squadra dei medesimi, e ordinò ai suoi uomini di disperderla colla forza, se non si fosse sciolta immediatamente.

L'ex-deputato chiese all'ufficiale per ordine di chi procedesse a quel modo?

Per ordine del re, rispose l'ufficiale, trasmessosi a mezzo del ministro dell'interno Kristoffy.

#### Un viaggio sospetto.

Budapest, 23. Il ministro dell'agricoltura, barone Feilitzsch, è partito per Kolozsvár. Egli dichiara che vi si recava per ragioni di famiglia; ma si sa invece che lo scopo del suo viaggio è quello di impedire ad ogni costo che sia tenuto il 25 corr. il temuto comizio.

#### La capitale paga.

Budapest, 23. Oggi il Magistrato versò alle casse dello Stato 5241132 corone, denaro riscosso per imposte spontaneamente pagate, e che era stato depositato alle Banche.

#### Goluchowski il mal consigliere.

Vienna, 23. Ieri il conte Goluchowski, capo del ministero comune, fu ricevuto dal re ben in lunga udienza. Si rilevò, dopo tale udienza ch'egli fu quegli che consigliò al re l'occupazione militare dell'Ungheria. Si assicura che egli abbia sollecitato il re di prendere verso l'Ungheria provvedimenti di carattere militare più accentuato ancora. Questo spiega l'improvvisa partenza di Fejervary a Vienna, il quale va dal re perchè siano risdarmiate nuovi oltraggi alla costituzione ungarica.

#### Giornale sequestrato.

Budapest, 23. Il giornale „Pesti Hirlap” di data odierna fu sequestrato per articoli contenuti alla maestà sovrana.

#### Il suffragio universale in Austria.

Vienna, 23. Oggi nella seduta della Camera dei deputati, il presidente dei Ministri, barone Gabtsch presentò il promesso progetto di legge elettorale.

#### Vescovo coadiutorv.

Nagyvarad, 23. Come coadiutore al vescovo diocesano Smereczany fu nominato a vescovo suffraganeo il canonico Antonio Feltser,

## TŐZSDE.

Budapesti gabona tőzsde. (Budapest febr. 23.) Irányzat kedvezlen.

Buza áprilisra . . . . .	16.86—16.88 K.
Buza októberre . . . . .	16.74—16.76 „
Rozs áprilisra . . . . .	13.70—13.72 „
Zab áprilisra . . . . .	15.26—15.28 „
Tengeri májusra . . . . .	13.82—13.84 „
Tengeri júliusra . . . . .	13.96—13.98 „

A készáru üzlet menete: változatlan áron elkelt 40,000 mm buza, tengeri stagnál, zab csendes, többi változatlan.

Budapesti értéktőzsde. (Budapest, febr. 23.) Változó külföldi jelentésekre az üzlet kedvezlen. Az árfolyamok azonban nyugodtan lemorzsolódtak. Az alapirányzat szilárd maradt. Helyi értékek szilárdak, különösen az „Adria” részvények elemkedtek majdnem 5 K-val.

Osztrák hitel 672.59.	Magyar hitel 790.—
—, 789.50.	Koronajáradék —, —,
—, Osztr. Magy. Államvasút 673.25,	673.—, Leszámitoló és Pénzváltóbank 529.—,
527.25, Jelzáloghitelbank 547.75,	546.75, Rimamurányi 541.50, 530.25, Városi villamos vasút 326.50
326.—, Közúti villamos vasút 597.—,	596.75, Hazai Bank 280.—,
278.75, 3/0-os jelzálog nyeremény-kötvény 124.75,	124.50, Salgótarjáni 603.—,
605.—, Pesti Magyar Kereskedelmi bank 2962.—,	—, Adria 464.—
467.50, Magyar Kereskedelmi rtg. —, —,	—, Drasche sz. —, —,
„Schlik” féle gyár —, —,	—, Déli vasút —, —,
—, Danubius —, —,	—, Fiumei rizshántoló —, —,
Magyar Aszfalt —, —,	—, Ganzgyár —, —,
—, Cukoripar —, —,	—, Északmagyarországi kőszénbánya —,
Díjbiztosításokért fizettek: holnapra 3—4 K., 8 napra 6—8 K., márciusra 15—17 K.	

Bécsi értéktőzsde. (Wien, február 23. Osztr. hitelrészvény 672.75, Magy. hitelrészvény 791.—, Osztr. államvasút 673.75 Déli vasút —, Alpési bányarészvény 545.40, Májusi járadék 99.45, Magyar koronajáradék 95.45, Márka készpénzre

—, Márka Ultimora 117.42, Rima murányi 540.50, Török sorsjegy 150.—, Koronajáradék —, —, Elbavölgyi vasút —, —, Anglo bank —, —, Union bank —, —, Lander bank —, —.

Bécsi gabonatőzsde. (Wien, február 23.) A külföldről nem érkeztek jelentések. Az irányzat tehát változatlan maradt, üzlet azonban alig jött létre.

## A nagyvilágból.

Felkoncolt angol katonák. Londonból táviratozzák: A gyarmattügyi hivatalhoz Lagosból, Nyugat-Afrikából sürgöny érkezett a kormányzótól, mely jelenti, hogy fanatikus bennszülöttek egy század lovasított gyalogságot és öt tisztelet felkoncoltak. A fokotosi helyőrség, melyet ez a támadás ért, egy gyalogos különítményből és egy század lovasságból áll, mely utóbbit a bennszülöttek gyakorlatozás közben megölték.

Megzavart esküvő. Kinos incidens zavarta meg Nápolyban Grimaldi hercegnékné signorina Muzi-val való esküvőjét. A herceg tegnapelőtt vezette oltárhoz a gazdag Muzi signorát. A fiatal pár épp a városházára érkezett, ahol a hivatalos szertartásnak kellett volna megtörténni, amikor egy végrehajtó jelent meg a herceg előtt s egy bírói végzést adott át. A végrehajtó nem akart tágitani, a herceg nem akart fizetni. Végre is a rendőrségnek kellett közbelépni s mindkettőjüket a rendőrségre kísérték. A menasszony természetesen elájult, az adós szitkozódott s a násznép mosolygott, a házasságból pedig nem lett semmi.

Edvárd király és Vilmos találkozása. Vilmos császár találkozása Edvárd királlyal ez év tavaszán egészen bizonyosan tervezik. Edvárd király kifejezést adott abbeli kívánságának, hogy Vilmos császárral találkozzon őhaját. A találkozás valószínűleg Athenben fog megtörténni, a hova a görög király mindkét uralkodót meghívta az olympiai játékokra.

Osztrák hatósági orvosok sztrájkja. Bécsből írják: A II. kerületi orvosi szövetség gyűlésen Grün Henrik dr. a bécsi orvosi kamara választmányi tagja az alsó-ausztriai orvosok passzív rezisztenciával foglalkozott. Grün dr. kijelentette, hogy támaszkodva az összes ausztriai orvosok szolidaritására, ha a szükség úgy hozná magával, április 1-én az összes községi orvosok felmondanak, tartózkodási helyüket azonban nem hagyják el. Ha ez sem használna, akkor Ausztria összes orvosai a passzív rezisztenciába mennek át.

Amerikai magyar bányászok sztrájkja. A robyvillei bányákban, melynek Ohio-ban, Harrison megyében vannak, valóságos forradalomszerű lázadás történt a múlt héten. A lázongás majd a véres összeütközés oka az volt, hogy 200 lengyel bányász nem akart sztrájkba lépni, holott az amerikai és magyar bányászok a sztrájkot kimondták, mert a robyvillei bányák vezetősége nem adta meg a követelt magasabb munkabért. A magyarok, mintegy százötvenen, erre megostromolták a lengyelek házáit s két házat egészen szétszedtek. A lengyelek persze védtek magukat s kövekkel, késekkel és dorongokkal védekeztek. Az ütközetben 9 sebesülés történt és kettőnek sebe halálos. A sztrájkolók őrzik a bányabéjáratokat és nem engednek a bányához közeledni, nehogy dolgozhason valaki a bányákban. A magyarok elhatározták, hogy a bányákhoz tartozó épületeket fel fogják égetni, de veszélyes tervükről lebeszéltek őket. A bányavezetőség lezárata a bányákat s most szünetel a munka.

## „MERKUR“ kávé

A legegészségesebb kávé-vegyíték.

Főügynök:  
Deutsch Sándor  
FIUME  
Via Pomerio 9.

HOTEL ERTL  
ABBAZIA